

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXV

ALMERIA.—Martes 22 de Abril de 1.924.

Numero 20.750

A seguir en nuestro trabajo

El tiempo pasa, es su carrera veloz y en esa carrera nos vá pasando a nosotros para conducirnos a nuestro fin. Pero Dios puso en el espíritu de las gentes un ansia loca de ver llegar los sucesos, que no pensamos en retardar ese fin, sino en ir más prontamente a él, con ese continuo e inabarcable desear. Se sucedieron, pues, las fiestas de la Semana Mayor, consagrada a conmemorar el cruento sacrificio del Calvario; transcurrió el alegre domingo Pascual, en el cual apareció con su templanza la alegre Primavera coronada de rosas recién abiertas, que se pasó su primer mes disfrazada con furias invernales. Los paseos y los teatros se llenaron de gentes, ávidas de toda clase de placeres, y las niñas también primaverales, comenzaron a despojarse de las pesadas galas invernales, luciendo sus lindos rostros, sus cuerpos gentiles. Aparecieron los primeros sombreros de paja, que los menos perezosos lucieron, y entramos ayer lunes en la vida ordinaria, sustituyendo el asueto, por el trabajo diario, pesado y monótono, pero necesario, indispensable, que nos hace afanar y distraer.

Nuestras plumas también como las oscuras golondrinas, volverán otra vez a correr sobre las blancas cuartillas, ocupándose nuevamente de asuntos vitales para el interés de la ciudad de nuestros amores. No, no saben estar ellas ociosas, sin dedicar todo el cariño y afecto al camino regenerador y patriótico. Hace mucho, pero mucho tiempo, que hubieran enmudecido, si no sirvieran para estimular, para impulsar los ánimos por esos senderos que a todos nos afectan e interesan, y que si en ellos pusieramos toda la atención y voluntad que piden, es seguro que otro sería el presente y más despejado el porvenir.

Sí, hay que luchar denodadamente, sin tibiezas, por conseguir la mejoría en el material y la variación de los horarios de nuestro ferrocarril y el abaratamiento y unificación de sus tarifas, para que no sea nuestra línea una línea muerta, y nuestro puerto una gran bahía sin barcos que la animen. Es justicia clara, son intereses nuestros, amalgamados con los nacionales y el triunfo en esta era de justicia, en que se esfumaron intrigas e influencias, no puede retrasarse si tenemos energía e insistencia en el pedir.

Es preciso también, a todo trance, salga el dinero de donde salga, terminar enseguida, inmediatamente, como venimos pidiendo, la dotación de agua y luz en el campamento, ofrecida por nuestro Municipio, porque sería insólito caso, el que se terminaran de construir los primeros pabellones, y no se pudiesen instalar en él las tropas, por no tener acometidas las obras necesarias. Tal demora sería inexplicable, no solo después de los ofrecimientos hechos, sino de los deseos demostrados porque se cumpliera el otorgamiento hecho de situar la brigada de reservas en el mencionado camp. Sabemos y así lo esperamos, que ello será un hecho; eso no lo ponemos en duda ni un solo momento, pero la cuestión es, hacerse cargo de la urgencia que reclama esta mejora, que no puede ni debe dilatarse un solo momento, pues ello pudiera traer consecuencias nada gratas, y por lo menos retrasar la situación de la brigada.

Hay, pues, que continuar trabajando cada día con mayor ahínco y más noble fé, por todo cuanto represente mejora y engrandecimiento de Almería. Nos debemos a esa obligación sagrada.

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

22 de Abril de 1879

Fueron proclamados Diputados a Cortes por la circunscripción, don Carlos Navarro y Rodrigo, don Federico Luque Velazquez y don Bernardo Toro y Moya.

—Se acordó por el Ayuntamiento la apertura de la

calle de Martínez Campos (antes de Salmerón) hasta desembocar en la de Pescadores.

—De una excavación que se estaba haciendo en la plaza de Granero, fué extraída una olla, que creyeron que solo tenía tierra. Un muchacho arrojó la olla contra el suelo, produciéndose una detonación espantosa. El muchacho resultó con graves heridas.

Sobre la crítica y otras cosas

Por PASCUAL SANTACRUZ

La crítica austera es casi imposible viviendo en sociedad. ¿Cómo mostrarnos muy severos con las obras del escritor amigo que tantas veces nos sentó a su mesa? Teófilo Gautier decía: «no puedo hablar mal de ningún escritor de París, porque he almorzado con todos.»

Un crítico literario podrá tener enemigos pero difícilmente encontrará espíritus agradecidos, por benévolo que sea. La causa de ello es muy sencilla: Casi todos los escritores grandes o medianos (sobre todo estos últimos) juzgan que los elogios que se les tributan les son en justicia debidos y aun les parecen pocos con relación al talento que se adjudican a sí mismos.

Cuando un escritor os envía un libro, llamándoos en la dedicatoria «ilustres», «maestros», etcétera, etcétera, no busca al crítico sino al que toca el bombo.

La crítica honrada es, contra lo que supone el vulgo, alto o bajo, tan bondadosa y magnánima que hasta cuando flagela un libro malo, hace dos obras cristianas: una de misericordia, «enseñar al que no sabe» y otra de estirpe divina «resucitar a los muertos.»

Un crítico muy agasajado, por fuerza ha de ser mal crítico. No recuerdo que a Jesucristo le tributaran sus contemporáneos homenaje alguno, y fué para mí el primer crítico del mundo, precisamente por ser hijo del autor de todo lo creado.

El crítico ideal, es decir, limpio en absoluto de pasiones, no se concibe sino como una especie de

mónstruo con cerebro de hombre y sangre de reptil.

Un crítico digno de este título es casi un santo laico. Como los santos, tiene amor al bien, ansia infinita de perfección y hasta vocación para el martirio. Es más desgraciado que el santo, porque cuando hace un milagro (y cosa milagrosa es sacar incólume la verdad, de entre las manos de los farsantes) nadie se lo reconoce.

En todo excéptico no sistemático, hay un creyente fracasado.

Cada hombre tiene los enemigos que merece. Por ello Napoleón tuvo por principal enemiga a Inglaterra y Baltasar Gracián a los compañeros de su orden.

La muchedumbre es como un mónstruo de muchas cabezas, pero ninguna pensante.

Dica Benavente en un estudio bellísimo recientemente publicado, que la «moda» es como un ensayo para llegar al «modo.» Esto puede ser verdad. La «moda», por ejemplo de llevar la falda corta, acaso sea como un estado preparativo para llegar al «modo» de no llevar falda alguna. Por algo a la verdad la pintan desnuda y pertenece al género femenino.

El mismo Benavente afirma que todo gran escritor ha de ser por fuerza «andrógeno», es decir, poseer un alma mixta de masculina y femenina. Lo malo es que ese androgínismo digno de adoración, mientras se mantiene en las elevadas esferas de la ideología, suele derivar, a veces, por inevitable consustancialidad fisiológica, en algo que no es precisamente ideo-

lógico. ¡Triste condición humana que participa del oro y de la escoria y en que alternan la estrella y el barro!

No hay escritor, por malo que sea, que no tenga lectores voluntarios o forzados. Estos últimos son los pobres tipógrafos, víctimas diarias de la grafomanía agena. Sospecho que mucho les será perdonado, porque han leído mucho y generalmente malo.

La soledad se paga cara porque vale mucho. El vulgo carece de capital espiritual para soportar sus exigencias. Para los hombres superiores no tiene precio.

De nuestro tan decantado albedrío dependen en vigor muy pocas cosas. Somos relativamente libres para trabajar y para ser más o menos buenos, pero no para tener genio o talento. Por ello burlarse de la torpeza innata y ridiculizar a un pobre idiota, además de crueldad arguye una gran estupidez.

En literatura el silencio alrededor de las obras de un escritor no siempre expresa desdén. En ocasiones es forma solapada de la envidia.

El escritor que lisongee en sus libros los vicios del siglo sabe que no ha de pasar a la posteridad pero suele vivir bien el presente.

Los literatos sicalípticos y los comediógrafos vulgares tienen derecho a darse por aludidos.

Madrid, 1924.

MES DE ABRIL

Noticias sobre los campos y las cosechas

En la provincia

El régimen meteorológico, después de registrarse durante unos días el viento denominado Tramontana en el país, o sea el del primer cuadrante, cambio bruscamente, elevándose de modo notable las temperaturas, que son actualmente las propias de la estación.

Las siembras de primavera se realizan con toda actividad a favor del tempero del suelo y por la misma circunstancia se llevan a cabo las labores en los pagos ocupados, por la vid que se cultiva en forma de parral.

El brote en árboles y arbustos, exuberante.

Los sembrados presentan excelente aspecto, incluso los confiados a las tierras flojas, de mezquinos rendimientos normalmente.

Los cultivos en general, siguen su ciclo vegetativo en buenas condiciones.

Abundan los pastos y el estado de la ganadería es satisfactorio.

Por el personal técnico de la Sección Agronómica se han realizado las operaciones de inscripción de la semilla de gusano de seda en el almacén de Abta durante los días 11 al 17 del corriente mes y el próximo 21 comenzarán en las zonas de Paterna y Fondón.

VELADA BENÉFICA

Para LA CRÓNICA

El cuento o historia que voy a referir, no tiene nada de nuevo, pero es poco conocido.

Se oye contar en Andalucía y el saladisimo gaditano Javier de Burgos lo llevó a uno de sus libros, aunque variándolo bastante en la forma, ya que no en el fondo. Como no deja de tener «miga», como aquí decimos, procuraré revestirlo de algún interés y servirlo en calidad de refrito, contando con la benevolencia de los lectores.

Un empresario de «Cines» llamado don Salustrio del Hueso Gordó, que había ganado bastante dinero en el Salón Principal de Cádiz, se propuso hacer un delicioso veraneo recorriendo las poblaciones de la costa y visitar San Fernando, los Puertos, Jerez y Sanlúcar. Se puso de acuerdo con otro compañero que le facilitaba las películas de mayores sensaciones dramáticas y apropiadas para cada público y dió comienzo a la excursión, de la que esperaba grandes éxitos.

Estuvo en San Fernando quince días y pasó luego a Puerto Real, donde la colonia de bañistas era importante, por lo que el Cine instalado en el patio de una casa del Paseo, se le llenaba todas las noches.

Para hacer mas agradable las veladas, tenía contratado a una tiple francesa que cantaba couplets, con sabor a las barracas de Clichy y a los cabarets de Montmartre y una bailarina andaluza, hija del barrio malagueño de la Goleta que no se cansaba de hacer trezados y piruetas, aunque llamaba mas la atención por su cara y por sus formas que por su arte.

Una noche hallábase sentado a la puerta del salón tomando café, con unos amigos, cuando se le presentó un sujeto de largas melenas, rostro melancólico y mal trajeado, diciendole era un notable bajo de ópera italiana, que, al regresar de América, con su esposa, había naufragado cerca de Tarifa y se encontraba sin recursos,

ni equipaje. Cuanto tenía había ido a parar al fondo del Océano.

Como don Salustrio tenía buen corazón, se compadeció del pobre naufrago, influyendo en ello las amargas lágrimas de aquella infeliz esposa que con su llanto acompañaba la solicitud del italiano.

El empresario llevó al Circulo al desdichado artista; habló con unos y con otros, interviniendo hasta la Sociedad de Caridad formada por las damas mas distinguidas de Puerto Real y la función se organizó para tres días después.

Los socios del Circulo se encargaron de colocar las localidades, se amplió la orquesta y se prodigaron los anuncios en las esquinas, en las tiendas y hasta en las poblaciones cercanas.

Llegó el día del espectáculo y el naufrago se presentó en el Salón diciendo al maquinista que pusiese una decoración de playa solitaria, con mucha agua, mucha arena y en primer término una palmera y un banco rústico. Fué complacido.

Aquella noche no había en el botiquín ni una localidad ni una entrada. Era un lleno colosal. Había circulado en el pueblo la voz de que el artista era una eminencia que había cantado en la Scala de Milán y en el Gran Teatro de París. La casualidad, en esta ocasión desgraciada, iba a ser pretesto para oír a una eminencia lírica. Esta versión corrió de labio en labio y todos esperaban oír al afamado cantante, gloria de Italia.

Se levantó el telón, entre la expectación general. Salva de aplausos al aparecer el artista, mientras la orquesta ejecutaba aires de tempestad.

Iba con el cabello revuelto, unos pantalones destrozados y una camisa hecha jirones. Los ojos espantados y el cuerpo tembloroso.

Se detuvo junta al foro y con voz de bajo profundo, cantó:

—¡Naufragati! ¡Naufragati!

Señaló a la playa, fingió estre-

mecerse, adelantó dos pasos y repitió:

—¡Naufragati!

Pausa solenne. Mirada trágica y vuelta a decir:

—¡Naufragati!

El público empezó a impacientarse. No faltaron risas ni siseos, pero los dominó la voz del cantante, gritando:

—¡Naufragati!

Allí fué Troya. Se promovió un escándalo mayúsculo. A los silbidos y pateos sucedieron los gritos, las amenazas y las frases soeces, pero el cantante continuaba con su frase favorita, como si aquel jaleo no fuese con él.

El Salón del Cine se convirtió en una plaza de toros. Hasta hubo sillas en el aire.

Intervino la autoridad, se personó en el escenario el Jefe de Policía y el «naufrago» fué a pasar la noche a la cárcel, como medida previsora.

Pasó largo rato hasta que se tranquilizó el público, cesaron los comentarios y pudieron exhibirse las películas anunciadas.

En tanto los organizadores de la velada, aunque contrariados por lo ocurrido, consideraron galante visitar a la esposa del preso, que desde una butaca presenció el escándalo y que estaba refugiada en Contaduría, a fin de darle algún consuelo.

La dama los recibió con admirable serenidad y al darle explicaciones, mas o menos lógicas replicó:

—No se fatiguen los señores. Yo estoy acostumbrada, pues al mio caro marido dormita en la cárcel siempre que debuta.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

AZUFRE

Caldo Bordenés número 1 sustitutivo sulfato y cal.

Número 2 sustitutivo sulfato ca y azufre. Disponible.

FERRETERIA «LA LLAVE»

NECROLOGIA

Ha fallecido en Málaga el culto e ilustrado compañero en la prensa andaluza, don Pedro Alfaro, director del popular diario «La Unión Mercantil».

Fue el señor Alfaro un periodista activo, de condiciones nada comunes, habiendo logrado adquirir muchas simpatías por sus bellas condiciones.

La Asociación de la Prensa de Málaga, de la que fué Presidente el señor Alfaro, ha colgado sus balcones con crespones negros por la muerte de dicho señor. El entierro de éste resultó una verdadera manifestación de duelo, asistiendo representaciones nutridas de todas las clases de la sociedad.

A la familia del finado y a la redacción del colega «La Unión Mercantil» de Málaga, enviamos nuestro pésame más sentido.

Miguel García Algarra

OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5
Paseo del Príncipe, 3

Compañía de los motores Deutz

“OTTO LEGITIMO L. DA”

Motores a gasolina y aceites pesados DIESEL y SEMIDIESEL

La marca mas antigua de motores a explosión.

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, 8, PRAL.—MADRID

Consultorio Médico Quirúrgico

DE LA

DIVINA INFANTITA

Doctor: Manuel Hernández Rodríguez

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA CON PREMIO EXTRAORDINARIO,
Ex ayudante de la Clínica de Operación de la Facultad de Medicina de Madrid
—Exalumno interno y pensionado de la Facultad de Granada.—PREMIO CAJAL en
1923, especialista en partos y enfermedades de la matriz, Medicina y Cirugía ge-
neral. Instalación de los rayos X, electroterapia DIATERMIA.
Horas de consulta de 3 a 5 —Calle de Granada 27 A meria.

Información de la tarde por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Sobre el robo cometido en la ambulancia de Correos del exprés de Andalucía

Madrid, 21

Labor fructífera

La incansable labor que la policía viene realizando examinadas al descubrimiento de los autores del robo y doble asesinato en el coche ambulancia del exprés de Andalucía, parece ser a la hora que tolegrafio que entran en un período de franco éxito.

Registro aprovechado

La policía, en uno de los muchos registros que viene realizando y siguiendo pistas logró penetrar en un piso de la casa señalada con el número 105 y enclavada en la calle de Toledo de esta corte.

En dicha vivienda encontraron el cadáver de su marido que acababa de suicidarse disparándose un tiro en la cabeza.

El suicida y presunto autor del hecho tan abominable y que tanto interesó a la opinión pública, se llama Antonio Teruel López.

En el registro que practicaron en el domicilio de referencia, encontró la policía dos pistolas y alhajas de oro.

Parece ser que el suicida dejó escrita una carta en la que se declara autor del crimen.

Más detalles sobre el suicidio de uno de los criminales

Amplio la noticia relacionada con el suicidio de Antonio Teruel López, apodado «El Albañil», uno de los autores del asesinato de los ambulantes de Correos señores Lozano y Ors.

La policía le buscaba desde hace días.

Se trataba de un individuo de oficio croupier y de antecedentes muy pésimos.

Fué condenado por diez y ocho delitos de robo y otros de estafa.

Vivía en la calle de To-

ledo número 105, piso cuarto, en unión de su esposa Carmen Atienza, desapareciendo la víspera del crimen.

La policía acudió a buscarle a su domicilio, y la esposa dijo que acababa de salir en unión de un individuo llamado Paco.

Al marcharse, según manifestaciones de Carmen, le dejó cien pesetas, diciéndole que no se preocupara si no volvía.

El pasado jueves, la policía detuvo a Carmen, encarcelándola, dejando al salir la llave del piso a la portera.

Los policías encargaron a ésta que caso que acudiera Antonio Teruel les avisara.

Es a mañana, la portera observó luz en la vivienda y advirtió que estaba la llave puesta.

Seguidamente avisó a los policías.

Estos trataron de entrar, pero como el cerrojo estaba echado por el interior, les obligó a forzar la puerta del cuarto.

Al quedar aquella franqueada encontraron a Antonio tendido en la cama con un balazo en la sien derecha, empuñando una pistola Star.

Registro.—Hallazgo de documentos y valores

Seguidamente la policía practicó un minucioso registro en todo el piso, encontrando un revolver Smit y las ba-

las análogas a las que utilizaron en el asesinato, una navaja abierta, un maletín y varios documentos, incluso varias papeletas de empeño de una casa de préstamos y algunos décimos de Lotería.

En el interior de una gorrina, enterrada en un cajón de arena, encontraron setenta y cinco monedas de cinco pesetas y otras monedas de plata.

También encontraron en el interior del maletín dos relojes de oro y otro machacado.

En el portamantas que había sobre una silla faltaba una correa y era análoga a la encontrada en el cuello del oficial señor Lozano.

Dos cartas del suicida

Seguidamente se dió cuenta de la actuación de la Policía al Director general de Seguridad, quien inmediatamente se personó en el domicilio de Antonio Teruel, en unión del juez especial.

Este se incautó de dos cartas escritas sobre el reverso de la funda de una cajetilla de tabaco, escritas a lapiz por el suicida.

Una de ellas estaba dirigida a su esposa, donde le decía «que no se culpe a nadie del asesinato, por que yo soy el autor por seguir el consejo de los malos amigos. Te doy un trago amargo. Te quiere, Antonio».

La otra carta iba dirigida

a su madre y hermana.

En ella afirma la inocencia de su esposa en el asesinato y robo y les pide perdón.

Decía que se mataba apesadumbrado de haber cometido tan horrendo delito, por ignorar que el oficial señor Lozano tuviera cinco hijos.

El cadaver de Antonio al depósito.—Otros detalles

El suicida Antonio Teruel López (a) El Albañil, representa unos treinta y cinco años de edad y tenía bigote largo y parece que hacía varios días que no se afeitaba.

A las cinco de la tarde, fué llevado el cadáver en un furgón al depósito judicial.

El juez militar se trasladó a la cárcel de mujeres, interrogando a Carmen Atienza, esposa del suicida asesino.

Se supone que el suicidio debió realizarse de madrugada.

El criminal estuvo comiendo fiambres en la cocina.

Sobre la mesa fué encontrado, desdoblado, un número del diario «La Voz», con un extenso relato del crimen.

Por el hallazgo de la navaja abierta se deduce que pensó defenderse, pero convencido de su inutilidad se suicidó.

Los dos relojes de oro encontrados en el interior del maletín, llevaban el marchamo de la casa Carlos Coopel, quedando comprobado que pertenecían a la remesa robada del vagón de la ambulancia del exprés.

El juez se muestra muy satisfecho de las actuaciones llevadas a cabo por las autoridades, quienes confían descubrir a los restantes criminales.

PERPEN

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

Matias López

Son los mejores del mundo

Pedílos en ultramarinos y confiterías

Lea usted
«La Crónica Meridional»

ODA A LOS CISNES

A don Antonio Sánchez Punzón

Os deslizáis, rompiendo el cristal de las aguas en calma, ante el éxtasis de pupilas que sueñan distantes, ante miradas atónitas de los tiernos infantes que más aún que vuestros plumajes tienen núbil el alma.

Os deslizáis hieráticos, rebeldes y orgullosos sobre el espejo límpido de los dormidos lagos; y alzais nobles, altivos para escuchar los vagos rumores de la tarde, vuestros cuellos preciosos.

¡Sois hermosos! Compendiais en vuestro gesto favorito toda la al ivez insólita del Universo todo.

Me da gozo el miraros y por veros me acodo en el rústico barandal que cerca el lago finito.

Geométricos círculos de ondas en el agua hialina en voz de agua dice vuestros temblorés nupciales.

¡Oh, esa curva bella de vuestros cuellos liliales por besar una nube en el cristal de una ondina!

Cisnes..., magníficos cisnes que os deslizais triunfantes, retadores bajo la luz rosada de la Aurora.

Cisnes todos blancos y voluptuosos en la hora sangrienta de los magos crepúsculos alucinantes.

Cisnes bellos, naves de ensueño en la bruma ideal de un lejano mar inaccesible y enigmático...

Cisnes maravillosos, cisnes que sueño, extático, veros venir de inexploradas islas de coral:

¡Salve, blancas rimas del magno poema universal!

FRANCISCO VELARDE

Abril, 1924.

DE SOCIEDAD

Una boda

Como teníamos anticipado, ayer mañana en el templo de nuestra Patrona la Virgen del Mar, tuvo lugar con gran solemnidad el enlace de la distinguida señorita Caridad Sánchez Valdés, con el joven empleado del Banco Hipotecario de España en Madrid, don Luis de Funes Caja.

El santuario se hallaba profusamente iluminado.

Una hora antes de la señalada para la ceremonia, el templo se hallaba totalmente ocupado.

Entre la numerosa concurrencia se encontraban el Presidente de la Audiencia don Luis Merino, comandante de Intendencia don Pascual Aguirre y señora, secretario de la Audiencia don Ezequiel Gómez Sellés y familia, propietario don Francisco Soler y Soler y señora, comerciante don Eulogio Romay y señora, señorita Carmen González Montoya y hermano don José, diputado provincial don Emigdio Nieto y familia, vicepresidente de la Comisión provincial don Joaquín Navarro Saavedra, magistrado don Rafael Laraña y familia, alcalde de Piñana don Felipe Pérez y señora, señoritas de Lázaro Salmerón, comandante ayudante don Luis Díaz de la Capiella y señora, señorita Socorro Salmerón, teniente coronel don Manuel Adlert y señora, señora del capitán de Infantería D. Francisco Villegas, don Luis Ortún Sánchez, señorita de Andrés Monedero, familia del Presidente de la Junta de Obras del Puerto don José Sánchez Entrena, señoritas de Rodríguez Martínez, capitán don Gustavo Salinas y señora, señora y señoritas de Funes, comandante de Infantería señor Foronda, teniente coronel don

Eusebio Alvaro, ingeniero jefe de minas don Antonio Melián y familia, Presidente del Casino don Eduardo Romero Valverde, coronel de Carabineros don Gabriel Pujola, teniente coronel de dicho Instituto don Enrique Arias y capitanes señores Romero, Fernández y Mamblona, teniente coronel del Regimiento La Corona señor Torres Madrid y familia, comandante de la Guardia civil señor Rollón, capitán don José Clares, tenedor de libros de la Delegación de Hacienda don José María Alferez y señora, y otros.

En el ofertorio tomaron asiento los padrinos señores de Sánchez Ortega, Alcalde, presidente de la Diputación, coronel de La Corona, Romay, capitán Villegas y hermanos de la novia.

Poco después de las diez y me-

dia, llegó a la puerta de Santo Domingo el landó del alcalde señor González Egea, descendiendo del vehículo los novios y los padrinos, haciendo su entrada en el templo en medio de gran expectación.

La novia vestía riquísimo traje de seda blanco con adornos de crespon de plata, e igualmente el velo y cola. El contrayente de frac.

Seguidamente los novios ocuparon dos reclinatorios en el ofertorio, dando comienzo la misa, oficiando el Ilustrísimo señor Obispo Fray Bernardo Martínez, y al terminar bendijo la sagrada unión de la enamorada pareja, siendo apadrinada por el general gobernador don Francisco Sánchez Ortega y doña Aurora Valdés, en representación de doña Nicanora Caja Agusti, madre del novio.

Fueron testigos por parte de la novia, el alcalde don Antonio González Egea, diputado provincial don Eulogio Romay Nuñez, don Genaro Sánchez Valdés, hermano de la contrayente y el coronel del Regimiento de La Corona, don Ricardo Andrés Monedero, y por el novio, el general de brigada y Presidente de la Diputación don José Ramírez Falero, don Luis Caja Agusti, tío del novio, capitán de infantería don Francisco Villegas Martín y don Enrique Sánchez Valdés, hermano de la novia.

Al acto concurrieron las bandas de música del Regimiento La Corona y municipal, las que interpretaron la marcha nupcial a la entrada y salida de la comitiva.

Durante la ceremonia, la Capilla de la Catedral, dirigida por el Maestro don Manuel García, interpretó hábilmente «Los tres amones», del Maestro Alvarez, y la banda de La Corona el hermoso poema a «La Virgen del Mar», del que es autor el director señor Rivera.

Terminado el solemne acto de bendición, el señor Obispo pronunció una brillante plática y después se cantó una salve.

Organizada nuevamente la comitiva, los invitados se trasladaron al Gobierno civil, donde por el restaurante del Casino se sirvió un expiéndido «lunch», champagne, helados y habanos.

Hicieron los honores con suma delicadeza, el comandante señor Foronda y capitanes señores Carranza, Villegas y Salinas.

La fiesta terminó después de las dos de la tarde.

La banda municipal, durante el obsequio, dió un concierto a la puerta del Gobierno.

A las innumerables felicitaciones que aver recibió el nuevo matrimonio, una la nuestra muy afectuosa, que hacemos extensiva a los señores de Sánchez Ortega.

Clínica del doctor Rodrigo

DENTISTA

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Horas de Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

HOTEL SIMON

Tribunales

EN LA TERRITORIAL

Vista de un pleito

En la Sala de lo Civil de la Audiencia Territorial de Granada, había señalada ayer la vista de un pleito seguido en el juzgado de Gérgal entre don Antonio Espinar y don Jaime Campbell, sobre tercería.

EN LA AUDIENCIA

Suspensión

Por no haber comparecido el procesado Francisco Martínez Sánchez, acusado del delito de robo, se suspendió ayer la vista de causa procedente del juzgado de Almería.

Para sentencia

En la Sala Segunda se celebró ayer mañana la vista de causa del juzgado de Purchena, sobre coacción y daño, contra Manuel Carreño y otro, quedando conclusa para sentencia.

Señalamientos para hoy

Sección primera.—Causa del juzgado de Almería, contra José Sierra y otros, sobre robo.—Abogados, don Matías Granados y don Baldomero García Oliver; procurador, don Pascual Roda.

Sección segunda.—Vista de un incidente de apelación de causa número 114, de 1923, procedente del juzgado de Gérgal, por un delito de estafa.—Abogado, don Alejandro Fernández Alvarez; procurador, don Angel Vizcaino.

Otra vista de incidente de apelación de causa número 87, de 1923, del juzgado de Berja, sobre injurias.—Abogado, don Andrés López Rodríguez; procurador, don Arturo Navarro Gómez.

A. VIZCAINO REAL

Odontólogo

De la Facultad de Medicina de Madrid
Enfermedades de boca y dientes
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

CARBONES

Cardiff vapor Almirantazgo grueso primera
Antracita inglesa cobbles cribada
Coke metalúrgico Cardiff
Fragua menudo Cardiff
Menudo lavado vapor asturiano

M. BERJON, Boulevard, 59.

¡PARRALEROS!

Los polvos cúpricos tan recomendados por el eminente Agrónomo señor Nonell para combatir el mildew se hallan de venta en la Droguería de BUSTOS.

¡PARRALEROS!

Usad la sulfaestatita marca Cuprina Vrhull.

PASANDO EL RATO

CRÓNICA

De Instrucción pública

La gente está contenta.
¡Cuántos encantos!
Todo son cosas nuevas
todo adelantos.
Disposiciones
y nuevos consejos
sin elecciones.

Bandos en que se ordena
con buenos modos,
que la derecha siempre
llevemos todos,
porque es muy burdo
el andar, según dicen,
del lado zurdo.

Cerros poco formales
que hacen piruetas.
Bancos que al coco juegan
con las pesetas
y con sejerics
que a los «aconsejados»
dejan en cueros.

Rios que de sus madres
emancipados,
hacen por esas tierras
desaguisados
y hasta hundimientos
de puentes que reniegan,
de sus cimientos.

Las horas también cambian
dando la flecha
del reloj media vuelta
a la derecha.
Si don Melquiades
no se encuentra ahora agosto
será un mochales.

Como veis, esto anda
con viento en popa,
no dirán que no estamos
dentro de Europa.
No hay otro pero
que seguimos teniendo
poco dinero.

Dentro de algunos años
cuando la gente
esté civilizada
completamente
y por la radio
las novias con sus novios
hablen a diario.

Y cuando en raudos planos
vayan ligeras
a comprar las patatas
las cocineras,
porque en la luna
estará ese mercado
sin duda alguna.

Diremos, que felices
somos ahora,
de nuestra nueva vida
lució la aurora.

Que dicha fuera
si del aire la gente
se mantuviera.

M. CHAVARINO.

Doctor J. Compani

De la Sociedad Española de es-
pecialistas del pecho.
Profesor alumno del Dispensario
antituberculoso Maria Cristina
de Madrid.
Enfermedades del aparato respi-
ratorio y del corazón.
Moderna instalación de los
RAYOS X
Consulta Bulevar del Príncipe, 81

En plena Primavera

Estamos en la estación en que
las mujeres sentimos mas que en
ninguna otra época del año la ne-
cesidad de ataviarnos, por lo mis-
mo que en esta estación lucen
mas los encantos femeniles. Sin
embargo, no todas pueden o quie-
ren permitirse el placer de un
nuevo vestido al llegar la Prima-
vera, pero todas desean lucir al-
go llamativo. Para ello nada me-
jor que estrenar algunos impor-
tantes detalles, como son el som-
brero, los guantes y un pechero
original, si se trata de un traje
sastre.

Un sombrerito pequeño, de co-
lor atrevido, es una nota alegre
que basta a menudo para dar va-
riedad a un conjunto muy visto.
Los pecheritos de seda lavable o
de organdí son otra de las cosas
que favorecen mucho, por ser un
detalle femenino y que «hacen jo-
ven», como dicen las francesas.

Esta Primavera, con los trajes
de punto de chaquetilla sencilla y
cerrada, se llevan los cuellos vuel-
tos. Suelen ser blancos con un ri-
bete de color o de seda del color
del vestido. Estos últimos son los
mas prácticos y acompañados por

por puños que hagan juego, colo-
cados en el borde de las mangas
estrechas, prestan a las mujeres
un sello infantil muy digno de te-
nerse en cuenta ahora que esta-
mos decididas a no envejecer.

En Londres y en Paris se ve
una colección de guantes a cual
más raros. Acostumbradas a las
novedades parisinas, no nos lla-
ma la atención los elegantes de
buen gusto, sino aquellos que no
hemos visto jamás, como son los
de piel de nutria o castor. Al prin-
cipio, parece algo antifemenino
contemplar esas manos peludas,
como garras de oso, pero pronto
pronto se acostumbra una a ellas.

Lo que no puede nunca gustar
son esos guantes; pero hechos de
lana encarnada de pelo largo, que
resultan horriblosos y bastotes. Pe-
ro las «del quiero y no puedo», por
imitar a las elegantes y no pudien-
do costear esos guantes de pieles
raras, han imaginado esos adefe-
sios, que las ponen así como «pa-
ra matarlas». Y es que una cosa
es la moda, y otra la caricatura
de la moda, que siempre resulta
ridícula.

LEONOR DE OLÓZAGA

DR. JACINTO SASTRE

ELECTRO-RADIOLOGO

Ex-ayudante del Dr. Viñerta de la Facultad de Medicina de Paris

RAYOS X

Diatexmia, corrientes de alta frecuencia, Rayos ultravioletados, corrientes ga-
vánica y farádica, baño de cuatro celdas del Dr. Schucé.

Tratamiento moderno sin operación de las tuberculosis, quirúrgica. De éxito
en las enfermedades de la piel.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Boulevard, 52, bajo

“CAPILINA GONZALEZ”

Suero capilar de nueva invención

Eficacísimo, limpio, inócuo.

El cabello nace usando la «Capilina Gonzalez». Se da la máxima ga-
ranía, que consiste en hacer contratos, a precios convencionales.

Con solo tres fricciones de «Capilina Gonzalez» desaparece la sarna.

Usando exclusivamente la «Loción de Capilina Gonzalez», se garan-
tiza que se conserva indefinidamente evitando su caída, vigoroso y lim-
pio el cabello, y blanco y sano el cuero cabelludo. Precio, litro 10 pe-
setas; medio litro 5'50 y un cuarto de litro 3 pesetas.

Se garantiza, que usando las señoras, exclusivamente la «Nacarina
Gonzalez», otro producto de nueva invención, tendrán un cutis fino co-
mo el terciopelo y sano, sin manchas, pecas, arrugas, asperezas ni cor-
taduras producidas por el frio. Usarlo una sola vez, es adoptarlo. Precio
litro 19 pesetas, medio litro 10 pesetas, un cuarto 5'50 y un octavo 8'00.
Detalles y venta, Paseo del Principe número 43, (altos de la fotografía).
Tratamiento por la «Capilina Gonzalez» de 11 a 1 y de 4 a 7.



Hijo de Ramón A. Ramos

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Antes Franco Española de Navegación

Servicio rápido semanal entre BARCELONA, ALMERIA, MOTRIL
ALGECIRAS y MÁLAGA.

Con los vapores MARIA R., MARIA DELMAS DE R., RAMON R.

MANELINA R., ROBERTO R., ENRIQTETA R. y TIRSO.

Salida de Barcelona directo para Almería

TODOS LOS DOMINGOS

Salida de Almería para Motril, Algeciras, Málaga

TODOS LOS MARTES

Salida de Almería para Barcelona directo

TODOS LOS DOMINGOS

Informará. Hijo de Alfredo Rodriguez, Gerona 5.

Reclamaciones al Escalafón

La «Gaceta» del 15 del corrien-
te publica una orden de la Direc-
ción General de Primera Enseñan-
za, por la que a partir del día 17
del mismo, comenzará a contar-
se el plazo de treinta días para
formular reclamaciones respecto
a los folletos primero y segundo
del Escalafón de maestros y maes-
tras con arreglo a su situación de
primero de Julio de 1922.

Licencia

Se concede de treinta días a don
Otilio López, de Villar (Almería),
y se autoriza para dedicarse a tra-
bajos particulares, a don Antonio
Quintana, jefe de la Sección ad-
ministrativa de Málaga.

Ascensos

Se ha remitido a la «Gaceta»
para su publicación, la corrida
de escalas de maestros y maestras
correspondientes al mes último.

De presupuestos

Aconsejamos a los señores maes-
tros nacionales de la provincia, el
exacto cumplimiento de la circu-
lar que sobre este punto ha publi-
cado la Sección administrativa-
evitándose la devolución del ofi-
cio o comunicación que un perí-
dico de la corte, aconseja que en;
vien los maestros a dicha oficinas
pues conforme a la mencionada
circular y a la Real orden que la
informa, lo legal y procedente es,
cumplir este servicio del modo
que se ordena.

Titulos de bachiller

Por el Rectoral de Granada han
sido expedidos a favor de don An-
tonio Sanchez Zapata, don Diego
Castilla Pérez, don Valeriano To-
rres Chacón, don Rafael Mir Pérez,
don Romualdo Hermoso Alvarez,
don Pedro López Gutierrez y don
Mariano Trusat Rovira.

**Ramón y Barbará
S. en C.**

Mercado Central, 98.—Barcelona.
Vendedores de patatas en co-
misión.

Informará en Almería:
Hijo de Alfredo Rodriguez
Gerona, 5

EN LA PROVINCIA

**Ensayo del cultivo del
tabaco**

Han sido autorizados para ha-
cer ensayos del cultivo del tabaco
en Adra, de esta provincia, du-
rante el año actual, los siguientes
que lo han solicitado:

Nicolás Rodriguez Lorenzo, Ni-
colás Linares Martin, Juan Sali-
nas Gonzalez, Francisco Rodri-
guez Lorenzo, José Lopez Diaz,
Nicolás Rodriguez Salinas, Anto-
nio Ruiz Berruezo, Ramón Sali-
nas Tendero, José Perez Manza-
no, Manuel Padilla Enriquez, Ra-
món Salinas Alonso y Antonio
Diaz Ruiz, cada uno para dos mil
plantas.

De Albóx: Pedro Trinidad Na-
varrete, para 3.231 plantas.

UNA RESOLUCIÓN

Denuncias de prófugos y desertores

Habiendo venido a demostrar la práctica que en algunos casos el resultado de las denuncias de prófugos o de desertores no responde a laudable espíritu que informan las Reales órdenes de 6 de Septiembre de 1919 a 12 de Noviembre de 1923, encaminado principalmente a evitar que se eluda el servicio militar, aunando para ello el interés personal con el exacto cumplimiento de las leyes, se resuelve que las mencionadas disposiciones se aclaren en el sentido de que para obtener los beneficios que las mismas conceden es condición indispensable que los denunciados sean hombres útiles, que como tales se les destine o se incorporen a Cuerpo, no produciendo en ningún caso beneficios los que del reconocimiento facultativo a que deben someterse, tanto los prófugos como desertores, resulten inútiles para el servicio, exentos de responsabilidad, con arreglo a los preceptos del artículo 217 del Código de Justicia Militar ni por los que al conseguirse su captura tengan cumplida la edad que determinan el citado artículo y el 266 del reglamento para la aplicación de la vigente ley de Reclutamiento, bien entendido que al recibirse denuncias de individuos próximos a cumplir las edades prefijadas en los referidos artículos, deberá procederse con la mayor premura a su detención, para evitar que ésta se realice después de que haya prescrito la responsabilidad.

El exministro liberal señor Argeñe, que ha sido quien primeramente se ha ocupado en la prensa de este asunto, dice que el capital de esa empresa es de 112 millones de pesetas, pero un periódico madrileño, que suele estar muy al tanto de estos negocios, cree saber que el capital es de tres mil millones de pesetas, que la empresa se ha constituido en Londres, y que se aspira a que el Estado español garantice con el cinco por ciento los rendimientos de ese capital, que, por lo visto, está constituido con dinero extranjero.

Declaremos antes de pasar adelante, que nuestro patriotismo no nos lleva a querer que de no hacerse las cosas por españoles, éstas quedan en proyecto. No. Pero de esto a que dejemos libremente entrar la libra o el dolar americano, alzándose con todos los negocios de la Península, va enorme diferencia. Nuestra concepción nacional no nos lleva a levantar murallas de la China; al contrario, perseguimos un ideal bastante más amplio que el de las limitadas fronteras nacionales, pero esto no supone que queramos tal amplitud para goce y disfrute únicamente de la humanidad capitalista.

Una serie de vastas y positivas empresas se anuncia que transformarán fundamentalmente la economía nacional, y eso iremos ganando; pero, ¿por qué no acometer la empresa de instalación de tales factorías el capital español?

Está en su punto que se pongan cortapisas a la emigración del ca-

pital español. El ahorro español quedó extinto. Pero el movimiento ofensivo del capital extranjero cercan lo y acaparando todas las posibilidades financieras del país es de mayor utilidad.

La libertad política no es completa, si no la sigue la libertad económica. Los pueblos, como los individuos, necesitan para producirse en conciencia, con libertad, no estar coaccionados con deudas ni con empréstitos. Bien libres son prácticamente, algunas repúblicas suramericanas, y, no obstante, esa libertad es más nominal que efectiva, al punto que desde la elección presidencial al más rudimentario ejercicio democrático, ha de estar controlado por los Estados Unidos, que son los que les han facilitado dinero para sus empresas. ¿Cabe así una plena soberanía?

Muy en cuenta ha de tener el Gobierno español todas estas cosas para proceder con prudencia y no dejarse llevar de ciertos espejuelos. Es verdad que todas esas obras que se propone realizar esa empresa, son necesarias, pero en su adjudicación se ha de tener presente antes que nada, el interés y la independencia de la nación. Invítese, primero, al capital español a realizar esas obras y, si los españoles, no pueden o no se atreven con empresa de tal magnitud, acéptese el dinero extranjero, pero para una colaboración mercantil y sin que por ninguna parte se vea que a la larga esa colaboración se ha de convertir en un dominio solapado.

J. L.

En el Ayuntamiento**Sesión extraordinaria**

Como anunciamos, ayer se reunió el pleno del Ayuntamiento, para celebrar sesión extraordinaria, con objeto de designar el concejal que ha de formar parte como vocal de la Junta municipal del Censo electoral.

Recayó la designación en don Francisco Pérez Cordero

Impuesto municipal

Anteayer se recaudaron por el impuesto municipal sobre las tomas de agua, 489 pesetas.

De Ornato

Ha solicitado hacer reformas doña Carmen Duimovich, en una casa de su propiedad en la calle de Solís.

Pidiendo aumento

Los porteros y ordenanzas del Ayuntamiento y el mozo del Laboratorio Municipal, han solicitado se les equipare como a los subalternos del Estado, desde el año económico próximo.

Una licencia

Se le ha concedido un mes de licencia, al médico de la Beneficencia municipal don Antonio Fernández Lereña.

Durante la ausencia de este ha sido designado don Antonio Llebres.

DEL PUERTO

Hé aquí el movimiento de puerto en el día de ayer.

DE ENTRADA

Vapor español «José María», de Melilla, en lastre.

Vapor «Castilla», de Melilla, con dos pasajeros y carga general.

Vapor «Cabo Quejo», de Aguilas, con tres pasajeros y carga general.

Vapor «Ampurdam», de Málaga, con 9 pasajeros y carga general.

Vapor «Capitán Segarra», de Cartagena, con 5 pasajeros y carga general.

Vapor holandés «Sambodja», de Larache, con gasolina.

Vapor «Poeta Arolas», de Valencia, con 13 pasajeros y carga general.

DE SALIDA

Vapor español «Castilla», para Cartagena, con carga general y pasajeros.

Vapor «José María», para Cartagena, en lastre.

Vapor «Ebro», para Cartagena, con aceite mineral.

Vapor «Cabo Quejo», para Melilla, con carga y pasajeros.

Vapor «Ampurdam», para Barcelona, con carga y pasajeros.

Vapor «Capitán Segarra», para Málaga, con carga y pasajeros.

Vapor «Poeta Arolas», para Melilla, con carga y pasajeros.

Vapor holandés «Sambodja», para Suez, en lastre.

Lea usted

«La Crónica Meridional»

**“Hilandero”
o “Barrenilla”**

Con el Arseniato de plomo «Cooper» se prepara muy fácil y rápidamente el mejor remedio para destruirlo.

DEPOSITARIO EN ALMERIA

Eugenio de Bustos

En esta casa se ha recibido ya el

**Sulfato de cobre
legítimo inglés**

y las gomaz, tubería y recambios para sulfatadoras.

COMENTARIOS

**Acerca de una
gran empresa**

Circula en estos días por los periódicos, la noticia de haberse constituido una gran empresa para explotar las riquezas naturales del suelo español y que, de llevarse a cabo sus propósitos, transformaría en breve plazo la vida de nuestro país haciéndole uno de los más prósperos mundos.

Carbones

Cardiff 1.ª Almirantazgo grueso y menudo
Anthracita inglesa COBBLES cribada
Carbón fragua inglés

Carbon Asturiano cribado y menudo

PRECIOS ECONOMICOS

HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ,

GERONA, 5

GASOLINA

Marca el CLAVILEÑO, y petróleo
marca DIAMANTINA

Depositario de los señores
INDUSTRIAS, BABEL Y NERVIÓN

Depositario en Almería, don LUIS GAY PADILLA, Gerona, 21.

Dr. SERAFIN TORRES

Enfermedades de la mujer y partos

Rayos X y Electroterapia

Consulta de 2 a 4.

Paseo del Príncipe, 32.

EN EL HOSPICIO

Oposiciones a médicos supernumerarios

Como anticipadamente anunciamos, ayer dieron comienzo los ejercicios de oposición a médicos supernumerarios de la beneficencia provincial.

El tribunal lo constituían el presidente don José Fornieles; vocales don Juan Durich, don Eduardo Pérez Cano y don José Viciara Porras y secretario, don Rafael Araez Pacheco.

A las once y media el presidente ordena el acceso de los opositores y únicamente se presentaron don Manuel Hernández Rodríguez, don Serafin Torres Bernabé y don Manuel Gómez Campana.

La concurrencia fué regular. Seguidamente el secretario dió lectura al reglamento sobre las materias que han de tratar los opositores.

El presidente invita al señor Herráñez Rodríguez, número uno, a que extraiga de las cajitas preparadas, los seis temas del primer ejercicio.

Estos fueron:

- 1.º Mal vertebral de Pott. — Localizaciones. — Evolución. — Tratamiento.
- 2.º Plegmasia Alba dólens.
- 3.º Hipertrofia cardiaca.
- 4.º Caracteres etiológicos, significación y génesis de los ruidos cardiacos de galope, desdoblamiento de los tonos y ruidos en eco. — Diferencias clinicas entre dichos síntomas.

5.º Caracteres anatomopatológicos de las neoplasias epiteliales malignas.

6.º Conjuntivitis foliculosa con granulación miliar.

A continuación, el señor Gómez Campana (don Manuel) sacó sus seis papeletas, desarrollando los temas que fueron los siguientes:

- 1.º Iritis. — Diagnóstico, pronóstico y tratamiento.
- 2.º Nefritis catarral aguda, etiología, anatomía patológica, síntomas, diagnóstico, pronóstico y tratamiento.
- 3.º Indicaciones y contra indicaciones de la digital.
- 4.º Fiebre puerperal.
- 5.º Difteria según la escuela francesa y alemana, y su tratamiento.
- 6.º Hidrocèle, causas principales. — Síntomas, diagnóstico, pronóstico y tratamiento.

Don Serafin de Torres Bernabé, que fué el tercero de los aspirantes presentados, desarrolló los temas siguientes:

- 1.º Malaria, etiología, anatomía patológica, formas clinicas, síntomas, diagnóstico, pronóstico, complicaciones y tratamiento.
- 2.º De la conmoción, contusión y heridas contusas en medicina legal.
- 3.º Articulación de la rodilla, su descripción anatómica.
- 4.º Ovulación. — Causas que modifican la menstruación. Amenorrea. — Metrorragia y leucorrea. — Análisis y significación de estos síntomas.
- 5.º Oclusión intestinal aguda. Tipos anatómicos principales. —

Descripción de cada uno. — Tratamiento.

6.º Los pulsos lentos rarus — por el número disminuido de pulsaciones. — Su interpretación y distintos mecanismos patogénicos.

Por acuerdo del tribunal, han quedado citados los señores opositores para las 11 de esta mañana, a fin de proceder al segundo ejercicio de la oposición que dió comienzo ayer.

En Paris se estudia un nuevo medio de locomoción

El «trottoir roulant»

Entre las innovaciones que han de transformar en el porvenir la fisonomía de las grandes ciudades, el «trottoir roulant» parece que será una de las que contribuirán a ello.

Actualmente se estudia en París este medio de locomoción, como uno de los que facilitan la circulación en las calles.

El principio sobre el que se basa el sistema de «trottoir roulant» es el que utiliza la industria para el transporte rápido y económico de los materiales y el mismo que hace funcionar en París las escaleras mecánicas de diferentes estaciones.

La continuidad de la marcha del «trottoir roulant» y el gran número de viajeros que puede transportar, hacen de este medio de transporte el menos costoso a realizar.

Los concurrentes a la Exposición de 1.900 se sirvieron, con excelente resultado, del «trottoir roulant» que daba la vuelta al Campo de Marte. Construido sobre un via ducto horizontal, constituía una de las principales atracciones de la Exposición. Este «trottoir», a semejanza de otro que anteriormente, en 1893, había funcionado

en Chicago, se componía de dos bandas paralelas, una de las cuales desarrollaba una velocidad de tres kilómetros setecientos metros y la otra de siete kilómetros cuatrocientos por hora. Dos barras de apoyo servían para pasar de una a otra de estas bandas.

Durante la citada Exposición, este «trottoir roulant», de tres kilómetros y medio de largo, transportó más de siete millones de personas, sin que ocurriera ningún accidente grave.

Con estos antecedentes, y considerando que este sistema, más que una atracción debe ser una cosa práctica, el Consejo municipal de París abrió hace dos años un concurso de proyectos de «trottoir roulant». Se presentaron treinta y ocho, y de estos admitió trece para su estudio la Comisión técnica designada al efecto. Y en el mes de Febrero pasado se votaron los créditos necesarios para efectuar los ensayos.

La mayor parte de estos proyectos están inspirados en el sistema empleado en la Exposición de 1.900, y ofrecen particularidades muy curiosas.

El «trottoir roulant» permitirá transportar un número de viajeros cinco veces mayor que el que pueden recoger los medios actuales de locomoción, y esto constituirá para París una ventaja enorme, dada la aglomeración que, en todo momento, se advierte en las calles de aquella capital.

Almacen de Paquetería DE Francisco Escamez Morales

Plaza de Nicolás Salmerón, 3.

Gran surtido en bolsos de señoras y niñas, a precios casi de balde. Medias y calcetines «Koh-i-Noor», marca acreditada y de gran duración.

GRANDES KEBAJAS DE PRECISO

Número de diez páginas

Juzgado Municipal

DÍAS 21

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS. — Joaquín Ruano Lorente, Emilio Sebastián Simóiz y Marcelino López Ortíz.

DEFUNCIONES. — Pedro Sevilla Belchi, de dos años, de bronquitis; Luis Fuentes Viruega, de 4 años, de sarampión; Juan Baeza Caparrós, de ocho días, de bronquitis capilar, y José Vicente Saldaña Gómez, de un año, de gastro enteritis.

MATRIMONIOS. — Juan Segura Garcia con Carmen Fernández Peralta.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS. — Rafaela González Luque, Magdalena López Fernández, Carmen Luque Vizcaino, Amalia Ferrer Aguilera, Manuela Leal Torres y José Miralles Flores.

DEFUNCIONES. — Gregorio Gálvez Papis, de 40 años, de laringitis; Gerónimo Díaz Latorre, de 2 años, de neumonía; José Ramos Rodríguez, de 62 años, de endocarditis, y Leocadia Espinola Fernández, de 10 años, de peritonitis.

MATRIMONIOS. — Luis de Funes Caja con Caridad Sánchez Valdés.

Malas digestiones

Contra ellas, nada mas que «Neutralona Covaleda». Remedio eficazísimo.

CALLOS

el que tiene callos, ojos de gallo y dureza es porque no usa el patentado

UNGUENTO MAGICO

que en tres días los estirpa totalmente. Pídalo en farmacias y droguerías 1,40. Por correo 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, plaza San Ildefonso 4, MADRID.

SE NECESITA

para cortijo en pueblo a 25 kilómetros de Almería y para atender a caballero solo y formal, persona que sepa de cocina con buenos informes. Se admitiría matrimonio o madre e hija. Buena paga. Informes, Paseo Principe 83, pral, izquierda. Señora Viuda Doncel.

HOMBRES

Faltos de energías, nervioses-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, lo recibirá gratis por correo, reservadamente.

Preciso a hombres y casadas antes en el lecho conyugal y después. A tres pesetas en todas las librerías. Por correo a su autor, Arenal 1.—Madrid

Anemia, tuberculosis, neurastenia, catarros crónicos, etc., tomad

HISTÓGENO LLOPIS

INSUSTITUIBLE EN LAS CONVALECENCIAS
Laboratorios: A. Llopis. Rosales, 8 y 12. Madrid.



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(ANTES A LOPEZ Y COMPANIA)

Vapores correos españoles

Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por Canal Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso saldrá de Málaga el 13 de Mayo el vapor

MANUEL ARNUS

Para Habana y Veracruz, saldrá del puerto de Almería el día 27 de Abril el vapor

ANTONIO LOPEZ

con escala en Málaga y Cádiz. Dichos vapores admiten carga y pasajes para los mencionados puntos. Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía, calle General Segura 2, bajos.

Información Telegráfica de LA CRONICA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Lotería nacional

Madrid, 21

El sorteo de hoy

En la jugada de la Lotería Nacional celebrada hoy, han correspondido los principales premios a los números siguientes:

Primer premio, con 150.000 pesetas,

15.324,

en San Sebastián y Madrid.

Segundo premio, con 70.000 pesetas,

1.096,

en Gijón, Málaga y Torrelavega.

Tercer premio, con 30.000 pesetas,

21.587,

en Sevilla, San Sebastián y Aznaga.

Con 2.500 pesetas,

4

2.969

3.637

3.851

4.548

5.267

7.475

14.802

15.935

24.977

24.156

24.389

Varias noticias

Madrid, 21.

Sin novedad

El telegrama oficial recibido de Marruecos, dice que no ocurrió novedad durante las últimas 24 horas en ambas zonas del Protectorado.

También los telegramas de los gobernadores de provincias, no acusan novedad alguna.

En Palacio.—Capilla pública Fiesta de Pascua

Ayer se celebró en Palacio Capilla pública con motivo

de ser el día de Pascua de Resurrección, asistiendo numeroso público.

En la comitiva figuraban los Grandes de España, Geutiles hombres y los infantes don Fernando y su hijo Luis Alfonso.

El Rey lucía uniforme del Arma de Caballería, con Toison de Oro y banda del Mérito Militar.

La Reina Victoria llevaba traje tussú de plata y mantilla blanca.

La infanta Isabel, vestido gris perla.

En el comedor diario el Patriarca de las Indias bendijo el cordero Pascual, asado y los huevos de Pascua. Los Reyes lo probaron, regalándole después a los soldados del Cuerpo de Alabarderos.

Después fueron bendecidas las habitaciones reales.

Despachando con el Rey

El jefe interino del Directorio vicealmirante marqués de Magaz, estuvo en Palacio despachando con el Rey después de la ceremonia de Pascua.

Audiencia militar.—El Rey comulgando.

El Rey ha recibido hoy en audiencia a muchos jefes y oficiales del Ejército y a varios aristócratas.

El domingo asistió el monarca a la iglesia de las Catalavas, comulgando con los que forman el Capítulo de las Ordenes militares

Reunión del Directorio

El vicealmirante Magaz reunió esta mañana al Directorio, estudiando los informes relacionados con la proposición presentada por la Sociedad de Ferrocarriles y Tracción Eléctrica.

Al salir nos dijeron los vocales del Directorio que no se reunirían esta tarde, por tener que asistir a la inauguración del Congreso Nacional de Educación Católica.

Reforma de auto

El Tribunal Supremo ha re-

formado el auto relacionado con la estafa del Banco de Castilla.

Solamente mantiene el procesamiento para el consejero señor conde del Moral de Calatrava y el Director señor Lozano

Ha sido nombrado juez especial el señor Oppeln.

Sobre la llegada de Primo de Rivera a Valencia

En la Presidencia nos han facilitado un telegrama de Valencia dando cuenta de que el presidente del Directorio se muestra satisfechísimo del recibimiento que se le ha hecho en aquella capital.

Fábrica de moneda.— Cinco detenidos

Un despacho de Barcelona comunica que en una barriada extrema la policía descubrió una fábrica de moneda.

Se incautó de la maquinaria, troqueles, varias barras de plata y unas cuantas monedas recién acuñadas.

Se practicaron cinco detenciones.

El viaje del general Primo de Rivera.

Desde Vinaroz telegrafian dando cuenta de la llegada a aquella población del Presidente del Directorio general Primo de Rivera.

El recibimiento fué cariñosísimo.

El señor marqués de Estella revistió los somatenes.

Seguidamente se trasladó a Castellón, donde también revistió a los somatenes.

DEPORTES

Madrid, 21.

HOCKEY

Ayer tarde, en el campo de la Sociedad Racing F. C., ante una concurrencia numerosísima y con la asistencia de los soberanos, se celebró el anunciado partido de Hockey entre los equipos representativos de Bélgica y España.

Triunfaron los belgas por cinco tantos a cero.

FUTBOL

En Irún ha tenido lugar ayer tarde, ante numerosísima concurrencia, el partido de futbol semifinal para el campeonato de España.

Este lo jugaron los equipos Barcelona F. C. y el Real Unión de Irún, quien consiguió dos tantos a cero los catalanes.

OTRO PARTIDO

En el campo del Racing se celebró esta tarde el partido de futbol entre los equipos Racing F. C. y el Barcelonés.

Ganó el Racing por cuatro a uno.

FINAL DE CAMPEONATO

Se ha acordado que el día cuatro de Mayo próximo se celebre en San Sebastián el partido final para el campeonato de España.

TOROS

Madrid, 21.

EN MADRID

Se celebró en Madrid la corrida de inauguración de la temporada, con un lleno colosal.

Los toros de Sotomayor resultaron bravos.

Dominguín valiente toreando y matando. Fué ovacionado.

La Rosa, mal.

Marquez bien en uno y mal en otro, oyendo pitos.

El picador José Díaz fué cogido, resultando con una herida en la región superciliar izquierda y conmoción visceral.

El banderillero Ballesteros sufrió también una cornada en la región umbilical de diez centímetros de extensión, calificada de pronóstico reservado.

EN CARABANCHEL

En la plaza de Carabanchel se lidiaron tres novillos

de don Ildefonso Gómez y otros tres de Ceballos, que resultaron mansos. El primero de estos fué fogueado y el sexto echado al corral.]

Chatillo de Bilbao desafortunado. Sacristán y Manolé, desiguales.

EN MALAGA

Las reses de Gallardo regulares. Gitanillo mató cinco toros por sufrir percances los demás matadores. Estuvo a aquel valiente toreando y matando siendo aplaudido.

Barajas, al lancear el primero, recibió un puntazo en el muslo izquierdo.

Bejarano sufrió una cornada de consideración.

EN SEVILLA

Los toros de Domecq cumplieron.

Chicuelo, mal y Lalanda, bien.

Algabeño, superior.

Posada mal, siendo abuchado.

EN GRANADA

Los Romeros, buenos.

Angelillo de Triana, regular toreando y mal en el resto de la lidia.

Gallito de Zafra superiorísimo toreando, banderileando y estoqueando. Al entrar a matar el primero fué cogido aparatadamente, siendo conducido a la enfermería en medio de una ovación grande. Se le otorgaron las dos orejas y el rabo. El parte facultativo respecto a Gallito, dice que se le apreció una herida penetrante en el tórax al nivel del séptimo y octavo espacio intercostal sin herir el pulmón, de pronóstico grave. En la enfermería hubo que administrarle inyecciones de suero y aceite alcanforado para reanimarle. A las nueve de la noche se le trasladó en una camilla al hotel Suizo en donde se hospeda, siguiéndole numeroso público.

Zurito estuvo bien en conjunto.

EN VALLADOLID

Los toros de Santos, difíciles.

Rubichi sufrió una cornada en el muslo.

Befulgente y Velasco, valientes.

EN ZARAGOZA

Los miras, grandes.

Correa Montes, desafortunado.

Chaves, valiente. Fué cogido, resultando con una cornada grave en la pantorrilla izquierda.

nada grave en la pantorrilla izquierda.

Natalio Ruiz, adornado.

EN BARCELONA

Los toros de Miura, resultaron bravos.

Fortuna y Olmos, mal.

Nacional I superior, siendo ovacionado.

PRIMERA DE ABONO

En la plaza de Madrid se celebró esta tarde la primera corrida de toros de abono de la temporada.

El público era numeroso.

El ganado del marqués de Santamaria fué desigual.

Chicuelo quedó mal.

Valencia superior. Este recibió una cornada grave en el muslo con desgarramiento del recto.

Lalanda estuvo bien en todas las suertes.

Al salir el público, aburrido, intentó agredir a Chicuelo, no realizándolo por la intervención de la policía.

PERPEN

Otra adhesión

Vera, 21.

Un grupo local patriótico telegrafía al digno general gobernador y Presidente del Directorio, anunciando su incondicional adhesión al manifiesto publicado en la prensa de esa a una próxima asamblea, para que unidas todas las fuerzas del distrito pueda unánimemente proclamarse director del partido único patriótico y mientras tanto no acatarán otra jefatura que la del mismo general.

—JUAN SANCHEZ GARCIA.

RADIOTELEFONIA

Ante el creciente desarrollo de la telefonía sin hilos y el interés que en todas partes va despertando este asombroso invento, publicaremos desde hoy esta sección, para que nuestros lectores aficionados, conozcan con anticipación los programas de los conciertos que diariamente radian las estaciones inglesas y francesas y lo que sea posible de las españolas; así también publicaremos en esta sección algo de vulgarización científica de la radiodifusión.

Lo que oímos el domingo:

Por Dios, Tetuan, no hay derecho a que una estación que también modula y a la que se oye con tanta claridad, dé un concierto tan extraño como el del domingo, y resulta aun mas extraño que un violinista como el señor Serrano se prestase a acompañar a un gramófono; ya se vió después, tuvisteis que suprimir el gramófono y dejar al violinista solo, re-

sultando así mucho más agradable «Mimitos», «El asombro de Damasco», «Serenado» y «Un momento musical» de Schubert fué lo que mejor os salió, sobre todo las dos últimas, que son muy conocidas y pudimos apreciar lo que es ese violinista.

A las 6'20 oímos con toda claridad y con mucha potencia el concierto que dió la Torre Eiffel el cual duró hasta las 7'30, continuando después, con una conferencia.

Programa para el martes 22 de Abril.

Paris. (Estación P. T. T. 450 metros).—A las 8, curso de literatura inglesa para principiantes. Concierto de obras de Mr. George Hue dado por madame Berthelot y el autor.

Londres.—(2 LO, 365 metros) De 1 a 2, concierto de tríos y soprano. De 4 a 4,30 concierto por B. Cwyn (barítono). A las 5,30 historias para niños. A las 7,30 boletín general de noticias y conversación francesa. A las 8 quinto concierto sinfónico del Central Hall por la orquesta sinfónica de Londres, dirigida por L. Stanton Jefferies (concierto de piano y orquesta). Sinfonía patética «Tchajkowski», «Aprendiz de Brujo», Ducas; trozos de piano y obras de Cardiner, Reland, Grainger y Borodin (retransmitido a todas las estaciones). Birmingham, Bournemouth, Cardiff, Manchester, Newcastle, Aberdeen, Glasgow, comienzan sus programas entre 3 y 3,30 con conciertos de cámara por agrupaciones cada estación y se dedican luego a retransmitir el concierto de Londres.

VIAJEROS

Han regresado a Berja el exdiputado provincial don Miguel Paro Robles, su hermano don Bienvenido y el Procurador don Gonzalo Valdivia.

—Ha marchado a Madrid, el joven alumno de la Escuela especial de Ingenieros Agrónomos don Francisco Rueda Ferrer.

EN CERVANTES

Concierto Rubinstein

La Asociación de Cultura Musical, celebró ayer tarde su octava sesión en nuestro lindo teatro de Cervantes, con la presentación del genial pianista Arturo Rubinstein.

El programa que este incomparable artista ejecutó a las mil maravillas, lo constituyó obras de Beethoven, Chopin, Albeniz y Falla.

La ejecución de cada una de las composiciones, denotaron no tan sólo la dominación plena de la técnica, sino el alma de artista que encierra Rubinstein.

Exitos rotundos constituyeron las interpretaciones todas, cuyas notas finales ahogaron salvas de aplausos que parecían interminables, pero donde el público se deleitó mas aún, fué con la interpretación briosa y a un aire incalculable de la Polonesa de Chopin,

al final de esta. Rubinstein interpretó la linda producción escrita por Listz, «Sueño de Amor.»

Con el entusiasmo que el auditorio, cada vez mas numeroso, experimentó en las obras de Albeniz y Falla, terminó el concierto que su po a poco, con la grandiosa composición Marcha Militar de Schubert Taussig, en donde Rubinstein demostró una vez mas lo que es ante el piano.

Nosotros aplaudimos al genial pianista, como así mismo a la Asociación de Cultura Musical, que merced a sus esfuerzos los almerienses se saturan de arte con las sesiones como la de ayer, de recuerdo inolvidable.

GACETILLAS

No hubo número

Por falta de número no pudo celebrarse ayer sesión la Comisión provincial.

La siguiente se celebrará el día 28 del corriente.

Donativos

En esta Administración Principal de Correos se admiten donativos para la suscripción abierta en la Administración del diario madrileño «ABC», en favor de los huérfanos de los oficiales de Correos señores Lozano y Ors, vilmente asesinados en el vagón del expreso de Andalucía.

Natalicio

La señora doña Carmen Llorente, esposa de nuestro amigo el conocido industrial don Juan Gimenez del Castillo, ha dado a luz una niña.

La madre y la recién nacida se hallan en buen estado de salud.

Nos alegramos de ello, enviando al mismo tiempo nuestra enhorabuena al señor Gimenez del Castillo.

En conducción

En el tren de esta mañana han salido en conducción a la celular de Valencia, Felix Eduardo Comarte, Overté Carlos Pietro Antonio y Manuel Fuentes Sanchez.

Un medicamento

ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo con éxito creciente durante muchos años consecutivos, en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, recomendándolo por ser antiespasmódico, reconstituyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastro intestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

Reparación de averías

Han quedado reparadas las averías que ocasionó el temporal en la línea del Sur de España, en el trayecto de Guadix a Baza, circulando todos los trenes con normalidad.

De la cárcel

Ayer ingresaron en la prisión Antonio Lopez Nieto y José Forte Ramirez y fueron puestos en libertad Juan Rodolfo Martinez y Francisco Diaz Amate.



DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUNCION, CLOROSIS
CONVALESCENCIA

ANEMIA

Hémoglobine

VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre **CURA SIEMPRE.**
Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud y fuerza. — PARIS

Preguntad a los Srs. médicos y practicantes por el CLOGROGENO LUMEN

o. d. ra que es el Mago de los antisépticos.
Suprime inmediatamente las supuraciones y cicatriza con maravillosa rapi-
d z l s heridas.
De venta en todas las farmacias.
Depositarío exclusivo: FARMACÉUTICO JIENENSF.—JAEN.

Lea usted "La Crónica Meridional"

LA PIPERAZINA MIDY

DISUELVE EL
ÁCIDO ÚRICO
COMO EL CALOR
FUNDE EL HIELO



MONSIEUR MIDY DE PARIS HA SIDO EL PR
MERO EN PREPARAR LA PIPERAZINA BAJO
FORMA EFERVESCENTE, SIENDO INIMITABLE
POR SU RIQUEZA EN PRINCIPIOS ACTIVOS

BALNEARIO DE TOLOX Provincia de Málaga

MANANTIAL AZOADO Y RADIOACTIVO

Cura las enfermedades de las vías res-
piratorias.—Especial para catarros.—
No se admiten enfermos de tisis ni tu-
berculosos.

Instalación completa de Inhalaciones di-
rectas, difusas o húmedas y Duchas na-
sales.

Temporadas oficiales: del 1.º de Mayo al
30 de Junio y del 1.º de Septiembre al
31 de Octubre.

Médico-Director, Dr. don Segundo de
Olea y Aguilera.

Para pedido de folletos y agua embote-
llada a su propietario don Mannel del
Río y del Río, en TOLCX

Se recomienda la FONDA DE COME
por higiene y proximidad al Balneario.
—Luz eléctrica en todas las habitacio-
nes.—Escrupulosa desinfección con apa-
rato Aesculap Formol, Correo—Telé-
grafo.—Capilla pública.—Ferrocarril di-
recto de Málaga a Coin.



EL MEJOR remedio contra el
PEOR catarro: Jarabe Orive.

Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

Dirección general en España: R A P I D A S. A.

Aviñó, 9

Apartado, 733

BARCELONA

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis



BARCELONA
9. AVINÓ. 9

COLICOS NAUSEAS IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS
SALES DE MEDIANA
DE ARAGON

SE TOMAN DISUELTAS EN UN
VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 10 a 12 purgas 3 Ptas.
Cajita IDEAL para 1 o 2 purgas 0.50

VENTA AL POR MAYOR
Calle Aragón, 228 - BARCELONA